

枪击案频发已成美国社会难以消除的痼疾。泛滥的枪支成为行凶者唾手可得的凶器，而暴力文化则是诱发行凶者犯罪的隐性因素。

像以往一样，人们在问，“枪病”如何治？病因到底是“枪”，还是“人”？

此次得州教堂枪击案引人关注，一个多月前发生的拉斯维加斯枪击案关注度也很高。正在美国肯塔基州访学的南京大学新闻传播学院2015级4名女生就在赌城枪案后作出一份体验式调查，调查发现：普通的美国公民在市场上买卖枪支很容易。

综合 新华社



美国得州萨瑟兰斯普林斯市，警察和FBI工作人员抵达发生枪击案的教堂，镇上的居民无比悲伤 视觉中国供图

拉斯维加斯枪案、得州教堂枪案……美国“枪”病难治 南大学生美国枪店调查：买枪很容易

凶手揭秘

26岁白人男子，曾被美军除名？



嫌犯曾经在社交网站上晒自己持有的枪 视觉中国供图

枪手是一名年轻白人男子，已经丧命。美国媒体报道，嫌疑人名为德文·帕特里奇·凯利，曾在空军服役。

美国空军发言人安妮·斯特凡内克说，有记录显示，凯利从2010年起在新墨西哥州的霍洛曼空军基地后勤战备部门服役，直到退伍。但她没有说明凯利退伍原因或具体日期。

五角大楼同样证实凯利在“某段时间”是空军士兵，但没有作具体说明。

据美国哥伦比亚广播公司报道，凯利现年26岁，已婚，曾于2014年5月受到部队除名处分，并接受军事法庭审判。这一说法尚未得到官方证实。

凯利据报道不是萨瑟兰斯普林斯本地人。他住在得州新布朗费尔斯市，距离萨瑟兰斯普林斯大约56公里车程。警方说，枪手行凶时身着黑衣和防弹背心。美联社报道，尚无证据显示凯利同恐怖组织有关联。

得克萨斯枪击事件距拉斯维加斯枪击事件才一月有余，离万圣节卡车撞人袭击不到一周。在这三起严重袭击中，枪手都有暴力和易怒的性格。



嫌犯凯利资料图片 视觉中国供图

警方描述拉斯维加斯案的枪手帕多克“易怒，焦虑，自认为是个坏人”；曼哈顿案的赛波夫在邻居眼中“性情大变，走向极端”。

调查人员正在查看案发前几天凯利在社交媒体上发的帖子，其中一条展示他持有的AR-15型半自动步枪。这种半自动武器是美国近年来多起严重枪击案的凶器。路透社报道，凯利在社交网站“脸书”的主页已被删除，缓存照片中有一张个人资料照片是他同两名幼童的合照。

购枪调查

南大学生美国实地体验 通过背景核查就可买枪

频繁发生的枪击案，让大家重新审视起美国的枪支买卖、管理等问题。目前，南京大学新闻传播学院2015级4名女生正在美国肯塔基州访学，她们实地探访，做体验式调查，发现普通的美国公民在市场上买卖枪支很容易。

赌城枪案后，南大学生调查枪支买卖

今年10月份，南京大学新闻传播学院传媒实验班的19名同学在美国肯塔基州访学。

11月6日晚，现代快报记者联系了魏姝敏同学，她告诉记者，老师要求同学们每周按组写在美国的见闻。姜璐、孟晔雯、魏姝敏、张天娇4名同学结合拉斯维加斯枪击案，萌生了调查美国枪支买卖问题的想法。为此，4位女同学不但走访当地的枪支交易市场，还查阅、搜集相关的资料、数据，调查成稿后，老师又提意见，改了3稿，最后以“枪击案后，我们去了美国的枪支零售店”为题，发表在“南大新传”微信号上，这是2015级南大传媒实验班美国访学系列报道的一部分。

4人体验买枪：通过背景核查就可买枪

10月10日，4名同学在拉斯维加斯枪案发生约一周后，来到距离驻地约10分钟车程的Fayette Mall。她们在专售运动服饰和器材的商店Dick's中，找到销售枪支的柜台。

“你如果满18岁，能买这些枪。”店员Adam指着一排主要用于狩猎的长枪介绍。他随后又指向一边柜台的塑料气枪：“满18岁就能买这些‘玩具’枪，但你得满21岁，才能买真的手枪。”姜璐等4名女同学都20岁了，符合购买长枪的条件，但因为不是美国公民，售货员无处核查她们的身份背景信息，所以不能买枪。

Adam说，如果一个美国人来柜台购枪，会被要求在线填写一份申请表，并签字确认

填写的信息无误。

这份表格除包含姓名、地址、出生日期、种族等基本信息外，还对购枪者的移民情况、犯罪史、违禁药品使用、精神病史进行询问。在准买家完成表格之后，按照法律规定，经销商必须将购枪者的相关信息提交到美国国家刑事背景速查系统(NICS)核查。通常这个核查只需几分钟就可完成，最多需要3天。如果有犯罪违法记录或其他不符合资格的原因，就不能通过背景核查，也不能买枪。

4名同学调查了解到，根据联邦法律，如果是私人进行枪支转买转卖，而不是从持牌经销商处购枪，大多数州不需要填写文件及进行背景调查。这也意味着，尽管联邦法律不允许任何卖方将枪支出售给法律禁止拥有枪支的人，但在广泛的不被记录的私人交易市场中，“别有用心”的购枪者完全可以轻松避开背景核查，买到自己想要的枪支。

从调查中可以看出，只要通过背景核查，购枪并不存在数量限制。根据皮尤中心今年6月发布的报告显示，约有42%的美国人表示自己持有枪支或居住在拥有枪支的家庭中，至少有三分之二的成年人表示自己曾生活在拥有枪支的家庭中。

美国学者说“枪支泛滥是一种社会癌症”

在4名南大学生的调查中，学生们还专门就枪击案等问题采访了肯塔基大学“跨文化传播与媒介理论”的老师Kevin，他将美国枪支泛滥的问题称之为“社会癌症”。

现代快报/ZAKER南京记者 顾元森

观察家

得州枪案后再问： 美国枪病如何治

美国枪支暴力统计网站“枪支暴力档案”数据显示，截至11月5日，美国今年已经发生307起重大枪击事件。据美国联邦疾病预防控制中心统计，2014年美国11245人死于枪击，2016年的数字要到今年12月才会公布，但该机构预计数字将创下新的历史纪录。

得州枪案后，社交网络上有多数愤怒质问，而不仅是祈福怀念。“恐惧、心碎、耻辱，写在又一场无法言说的悲剧之后。”美国康涅狄格州民主党联邦参议员理查德·布卢门撒尔5日在个人推特主页上写道，“够了！真的够了！”

反对控枪者长期以来认为，私人拥有枪支是美国文化的一部分。但美国只占世界总人口的4.5%，而其拥有的私人枪支数量占到世界私人枪支总数的一半还多。人们不禁要问，枪支泛滥导致无辜者丧生，难道不该管吗？

住在西雅图的大卫·里查德森是一名支持控枪的律师，他说当枪支文化让美国变得越来越糟的时候，难道还要继续保留它吗？

科罗拉多州有一位“控枪妈妈”桑迪·菲利普斯。2012年，她24岁的女儿在丹佛市剧院大规模枪击案中遇难。从那以后，她和丈夫变卖家产，在全美巡回演说，呼吁人们支持控枪。她希望大家认清，控枪问题背后其实是滴血的枪支政治，是治理方式的悲剧。

“悲剧不会停止”，桑迪在得州枪击案后接受采访时说，“全国步枪协会掌控着大量政客，他们为了一个原因永远不会改变立场，那就是钱。”

桑迪说，有先例证明，枪支管控并不难。澳大利亚1996年发生造成35人死亡的塔斯马尼亚枪击案，案发两天后就通过了全面管控法案，从此该国再没发生大规模枪击案。美国控枪为什么不行？不是文化问题，也不是权利问题，重要原因是，美国全国步枪协会不仅拥有500万成员，更拥有强大的政治游说集团，它代表着总价值320亿美元的枪支行业利益。